
Za občinske ubožce. Za občinske ubožce skr
bimo zdaj na 3 načine. Večje in premožnejše občine 
Imajo ubožnice. Ta način je Še najboljši, dasi ima 
tudi mnogo pomanjkljivosti na sebi. Manj premožne 
občine si pomagajo tako, da gre ubožec od hiše do hi
še in je vsak dan ali vsak drugi dan pri drugem go
spodarju. Koder gospodarjev ni za to dobiti, deli ob
čina podpore v denarjih in blagu. To je tretji način. 
Občina lahko ubožcu odkaže delo in zahteva, da si 
en del podpore prisluži. Po zakonn iz 1. 1863. si ob
čine same volijo način. Zakon jih le obvezuje, da ne
kaj store. Kaj in kako, je njim prepuščeno. Največ 
gorja povzroča drugi način, ko hodi ubožec od hiše 
do hiše in ga je gospodar primoran sprejeti rad ali 
nerad. Ce je revež bolan, dobi redkokdaj primeren 
prostor, če je betežen in si sam ne more pomagati, 
ravnajo ž njim odurno in mora slišati marsikatero 
trpko besedo. Dolžnosti, da ga osnaži in opere, nima 
nihče. In tako se dogajajo večkrat slučaji, ki kriče do 
neba in odločno zahtevajo zboljšanja in povsem dru
gačne ureditve to javne brige. Veliko zla povzroča 
tudi sedanji domovinski zakon. Po njem mora domo
vinska občina skrbeti za bolnega člana. Ljudje se po
tikajo po svetu, iščejo zdravja po tujih bolnišnicah, 
domača občina pa plačuje včasih nalašč precej viso
ko odmerjeno bolniščnino. Skrb za uboge je treba za
konitim potom drugače urediti. Povsem naj zakon pri
tegne k sodelovanju prostovoljne organizacije, ki jim 
je delo usmiljenja idealno in ki mu posvečajo svojo 
skrb iz lastne volje in nagiba. Na katoliškem shodu 
v Ljubljani se je naglašalo, da je sicer krščanski lju
bezni in usmiljenja najbolj primeren drugi način, ko 
hodi ubožec od hiše do hiše, vendar je še najboljši 
prvi z občinskimi ubožnicami. Na dftželi naj jih na
pravi več občin skupaj, morda za celi politični okraj 
eno. Zadnji način podpore v denarju se zdi najbolj 
neprikladen. Kar revež dobi, navadno zapije, živež pa 
proda. Domovinski zakon ni tako slab, samo uporab
ljati ga je treba znati, Ce ima občina lastno bolniš
nico, naj zahteva od podpiranca, da se v bolezni za
teče v to, ne pa potika po tujih, ki oddaljenim občinam 
s posebnim veseljem naračunajo prav visoke stroške. 
Dasi bo skrb za uboge vedno med najlepšimi dejanji 
zasebne krščanske dobrodelnosti, ji morajo vendar ra
di vedno naraščajoče potrebe javni zastopi posvečati 
vedno večjo skrb. Preskrba občinskih revežev od hi
še do hiše, neenakomerna obremenitev občin po ubož
nih stroških, pomanjkanje primernih prostorov za u
božna stanovanja, pomanjkanje nadzorstva in potreb
ne strežbe bolnim ubožcem, vse to zahteva nove za
konite ureditve. Vendar naj se skrb za uboge ne u
redi po birokratičnih načelih, ampak naj javni zasto
pi uporabljajo pri tem sodelovanje katoliških dobro
delnih društev. 

Na katoliškem shodu so vzbudile splošno po

Kmečki delavec. zornost delavske deputacije iz Pruskega. Znano je, 
da se slovenski rudarji redno selijo na \Vestfalsko, 
kjer delajo v premogovnikih in zaslužijo čedne svoti
oe. Pred časom so si ustanovili lastna slovenska ka
toliška društva, v katerih se pridno shajajo in gojijo 
poleg stanovskih vprašanj tudi prav pridno domačo 
slovensko govorico. Prišli so s krasnimi, sicer nem
škimi, toda s slovensko trobojnico vdelanimi zastava
mi. Bili so v rudarski opravi s častno stražo pri za
stavah, ki je v sprevodu korakala poleg zastav z go
limi sabljami. 

Delavci in katoliški shodi. Nekateri zaslepljeni 
in nahujskani delavci, ki pripadajo socialnodemokra
tični stranki, so na vse mogoče načine ruvali proti 
katoliškemu shodu, in če bi bilo po njihovem, bi se 
katoliški shod sploh ne vršil. Toda ti ljudje ne po
mislijo, da se je med Slovenci pravo delavsko giba
nje pričelo šele po prvem katoliškem shodu. Na ka
toliškem shodu se je prvikrat izrekla beseda, »pravi
co kočemu delavstvu, ne milosti". Zato naj ti ljudje, 
nahujskani od brezverskih ljudi, ne mečejo blato 
zaničevanja na prireditve, ki imajo čisti namen, dvig
niti duševno in materijelno delavski stan. 

Napredek krščanskih delavskih drnštev v 
Belgiji. Socialni demokratje vedno in povsod trdijo, 
da v Belgiji skoro ni govora o kaki krščanski delav
ski organizaciji in da je delavstvo vse v socialnode
mokraškem taboru. Pred kratkim pa se je vršil v Brus
lju kongres (shod) krščanskih delavskih društev, ki 
je jasno izpričal, da se socialni demokratje zelo mo
tijo in da krščanske organizacije zelo naglo pridobi
vajo člane. Samo lansko leto je pristopilo novih čla
nov nad 20.000 in so štele vse organizacije koncem 1. 
1912 nad 130.000 članov. Letošnje leto pa je zopet pri
stopilo na tisoče novih članov, ker so, zapeljani od 
socialnih demokratov, sodelovali pri splošnem Štraj
ku, izgubili pri tem ogromno pri zaslužku, dosegli pa 
niso skoro ničesar. Vidi se, da se Belgija tudi v tem 
oziru prenavlja in tudi delavstvo čedalje bolj obrača 
hrbet brezvestni židovski socialni demokraciji. 

y Viničarji zahtevajo pravic. Dunajska »Zeit" 
poroča, da bo v jeseni predložen državni zbornici za
konski osnutek glede ureditve razmerja »kolonov" (na 
Goriškem so koloni viničarji) in gospodarjev zemlji
šča na Goriškem, na Južnem Tirolskem in v Dalma
ciji. Se sedaj običajno kolonstvo ima svoj vir v rim
skem pravu, a sedaj streme za tem, da bi bilo omo
gočeno kolonom pridobivati si zemlje in posesti. Tak 
zakonski osnutek je res nujno potreben in Časovno 
zrel; saj se pa med koloni tudi čedalje bolj oglaša to
zadevna zahteva, 

y Osnažite kleti! Jesenski čas, posebno ako se 
pričakuje dobra vinska letina, je vesel ne samo za 
kmetavinogradnika, ampak tudi za viničarja. Saj če 
ima gospodar dobre dohodke, se navadno tudi vini
čarju bolje godi. Sedaj pride čas, ko se bodo kleti zo
pet polnile z žlahtno vinsko kapljico, (Saj pravijo po

znavalci, da bo letos vince mnogo sladkeje kot lan
ska kislica.) Skrbite viničarji sedaj za snago v kleti. 
Iz snažne sklede diši jed mnogo boljše nego iz umaza
ne. Tudi vino iz snažne kleti in snažne posode se 
vsakemu bolj dopade nego ono iz umazane. Kdor ho
če torej vino bolj drago prodati, mora skrbeti, da bo v 
kleti vedno vse v redu in snažno. Zato je dobro, da 
že pred trgatvijo klet pometemo, pobelimo in posuje
mo s čistim peskom. Sode pa je treba od zunaj oriba
ti in, ko so se osušili, jih je prav malo namazati s 
cunjioo, ki smo jo namočili v olju. Viničarji napravite 
gospodarjem s prostovoljnim snaženjem kleti gotovo 
posebno veselje. 

y Sluga, ki je služil 4 škofom. Dne 31. maja 
je v bolnišnici usmiljenih bratov v Gorici umrl bivši 
nadškofijski sluga Mihael Rutar. Pokojnik je bil ro
jen 1. 1846. v Cerknem. Kot rudar je šel v svet iskat 
si kruha. Bil je zelo pobožen in priden mladenič. Kot 
tak se je popolnoma sam izobrazil v nemščini in slo
venščini v govoru in pisavi. Prišel je pozneje za slu
go h graškemu škofu Zwergerju, celih 15 let je zve
sto služil pokojnemu kardinalu Missia v Ljubljani in 
v Gorici, bil je pri pokojnem nadškofu Jordanu in pri 
sedanjem knezonadškofu dr. Sedeju, dokler ga pred 
okroglo enim letom bolehnost in starost nista prisilili, 
da je šel v pokoju pripravljat se na smrt, ki ga je ob
iskala in našla dobro pripravljenega. Vse svoje pre
moženje je po večini volil dobrodelnim katoliškim za
vodom v Gorici. 

y Velika brezposelnost na Češkem. Rezervisti 
na Češkem, kateri so so vrnili z juga, zastonj iščejo 
služb. Samo v Karlovih varih je sedaj nad 1000 mo
ških delavcev brez dela, V Karlovih varih se letos ni 
skoro nič novega zidalo. Tudi z Dunaja se poroča, 
da je blizu 2000 ubogih rezervistov sedaj brez dela. 
Slovenski delav c, ostani doma! Boljša je ponižna 
hlapčevska služba, kot pa stradanje v mestih in to
varnah. 

y Odškodnina nesrečnim delavcem na Angle
škem v 1. 1911. Na Angleškem je bilo v 1. 1911 za
varovanih 7,305.997 delavcev proti nezgodam in bo
leznim. Smrtno se je ponesrečilo 3988 delavcev, za 
katere se je Izplačalo 615,452 funtov šterlingov (1 funt 
Šterlingov je približno 24 kron), vsled nezgod je bilo 
413.294 delavcev za delo nesposobnih in so dobili 
2;353.290 funtov šterlingov. Vsled bolezni je umrlo 33 
delavcev in se je zanje izplačalo 4703 funtov šterlin
gov, vsled bolezni je postalo nezmožnih za delo 5737 
delavcev, ki so dobili 82.959 funtov šterlingov. Vse 
podpore so znašale 3,056.404 funtov Šterlingov. 

y Delavce skubijo. V Nemčiji so plačali social
demokraški delavci lansko leto 3,688.236 mark stran
kinega davka. Kakor je izračunil nek krščanskoso
cialni list, je od teh milijonov prišlo v žepe bogatih 
židovskih voditeljev VA milijona mark. Zaslepljeni so
cialnodemokraški delavci pa še vedno slepo sledijo 
židovskim voditeljem. 
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